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„Esența	adevăratei	vieți	ortodoxe	este	a	cinsti	ceea	ce	este	al	lui	Dumnezeu.” 
Părintele Serafim Rose	

 
 

  

 

 

 
ORTODOXIA  

ÎN SMERENIE SE 
PĂSTREAZĂ 

 

Ce	 mi	 s-a	 ı̂ntâmplat	 mie	 s-a	
ı̂ntâmplat	 multora	 ı̂n	 Apus	 când							
ne-au	 lipsit	 cele	 pe	 care	 le	 luam	de	
bune,	am	ı̂nceput	să	căutăm,	căutând	
am	 găsit	 mai	 mult	 decât	 ne-am	
așteptat.	I<n	cazul	meu,	când	vă	spun	
că	am	 trăit	 ortodoxia	 ca	 fiind	
ı̂nsăși	firea	 omului,	a	 fost	 acel	mult	
mai	 mult		 decât	 mă	 așteptam.	
I<ntrebam	 pe	 Dumnezeu	 ı̂n	 taina	
inimii:	Doamne,	 dar	 de	 ce	 ar	 fi	
ortodoxia	 mai	 adevărată	 sau	 mai	
ı̂nțeleaptă	sau	mai	adâncă	sau	mai	nu	
știu	 ce	 decât	 protestantismul	 care-l	
descoperisem	 eu	 așa	 cum	 mi	 se	
părea.	Mi-a	 arătat	 Dumnezeu	 că	 nu	
era	mai	ı̂nțeleaptă,		era		firea	omului.	
De-aia	este	mai	decât	ori	și	ce.	Orice	
religie,	orice	rătăcire,	orice	ideal	este	
un	om	care	se	caută	și	ortodoxia	este	
aia	ce	caută	omul.	

Pe	 meleagurile	 noastre	 se	
întâmplă	ce	se	întâmpla	cu	evreii	din	
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Vechiul	Legământ.	Conștientizați	de	
descoperirea	 dumnezeiască	 că	 ei	
sunt	 poporul	 ales,	 bineînțeles	 că	
păcatul	și-a	tras	spuza	pe	turta	lui	și	
atuncea	 au	 început	 să	 se	
mândrească.	Care	este	primul	cuvânt	
de	 propovăduire	 al	 glasului	
Cuvântului	lui	Dumnezeu,	adică	Ioan	
Botezătorul?	 –	 Troparul	 zice	 că	 e	
glasul	 Cuvântului,	 glasul	 cel	 din	
pustie	 –	“și	 să	 nu	 vă	 ziceți	 vouă	 că	
sunteți	 sămânța	 lui	 Avraam	 că	 zic	
vouă	 că	 din	 pietrele	 acestea	
Dumnezeu	 poate	 să	 ridice	 fii	 lui	
Avraam”.	 Echivalentul	 acestor	
cuvinte	 este	 valabil	 pentru	 toată	
ortodoxia	în	baștina	ei	astăzi,	la	noi,	
la	 ruși,	 la	 greci	 am	 văzut	 aceleași	
lucruri.	 Paradoxal,	 ce	 s-a	 întâmplat	
în	istorie,	ce	s-a	întâmplat	în	Vechiul	
Legământ,	așa	se	 întâmplă	și	astăzi.	
Multe	 rătăciri	 în	 Apus	 și	 diaspora,	
omul	se	caută	și	un	pic	se	găsește	și	
un	pic	se	pierde,	dar	conștientizarea	
a	ce	este	ortodoxia	mult	mai	puternic	
se	dă	acolo	unde	nu	este,	unde	omul	
caută,	decât	aici	unde	o	ai	pe	toată	pe	
toate	drumurile,	o	iei	de	bună,	toate	
străzile	sunt	pline	de	preoți,	vrei	să	
te	 spovedești	 ai	 unde	 să	 te	
duci.	Da!	Toate	 sunt	 la	 îndemână,	
dar	o	luăm	de	bună,	și	fiindcă	o	luăm	
de	bună	o	pierdem	fiindcă	păcatul	își	
trage	spuza	pe	turta	lui,	păcatul	fiind	
indiferența,	păcatul	fiind	mândria	că	
noi	suntem	popor	așa	și	pe	dincolo,	
poporul	 lui	 Dumnezeu.	 Vă	 spun	 că	
din	 popoarele	 pe	 care	 le-am	
cunoscut	nu	este	nici	un	popor	care	
să	 nu	 fie	 buricul	 pământului.	 Sunt	
zeci	 de	 burice	 dintre	 care,	

bineînțeles,	 sunt	 eu	 și	 poporul	
meu.	Ăsta	este	păcatul	și	spuza	care	
și-o	 trage,	 pentru	 asta	 poporul	 lui	
Dumnezeu	 pe	 Dumnezeu	 l-au	
răstignit	 și	 pe	 Dumnezeul	 lor	 și	
tradiția	 lor	 au	 pierdut-o.	Apostolul	
Pavel	 s-ar	 fi	 făcut	 el	 anatema	 de	 la	
Hristos	numai	pentru	ca	poporul	lui	
să	poată	reveni	la	adevăr	și	n-a	venit	
până	 astăzi.	 Spunea	 părintele	 meu	
duhovnic:	noi	suntem	ortodocși,	dar	
noi	 nu	 putem	 fi	 mândri	 că	 suntem	
ortodocși,	noi	trebuie	să	fim	smeriți	
că	 suntem	 ortodocși.	Ortodoxia	 în	
smerenie	se	păstrează.	
Sursa: Părintele Rafail Noica, din conferința 
cu tema “Postul și iertarea, destin și vocație 
în ortodoxie“, Alba Iulia,  2002 

	
DESPRE RÂVNA TRUPEASCĂ  

Monahul	 trebuie	 foarte	mult	 să	
se	 păzească	 de	 râvna	 trupească	 și			
sufletească,	 ce	 se	 înfățișează	 la							
arătare	ca	evlavioasă,	iar	de	fapt	este	
nesocotită	 și	 stricătoare	 de	 suflet.			
Oamenii	din	lume	și	mulți	dintre	cei	
ce	 duc	 viață	 monahicească,	 laudă	
mult	o	asemenea	râvnă,	nepricepând	
că	izvoarele	ei	sunt	părerea	de	sine	și	
trufia.	Această	râvna	ei	o	preamăresc	
ca	 râvnă	 pentru	 	 	 credință,	 pentru					
evlavie,	 pentru	 Biserică,	 pentru	
Dumnezeu.	Ea	constă	în	osândirea	și	
acuzarea	 celorlalți,	 pentru	 greșelile	
lor	în	privința	moralei	și	pentru	cele				
împotriva	 bunei	 orânduieli	 și													
întocmiri	 bisericești.	 Amăgiți	 fiind	
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de	 o	 falsă	 concepție	 despre	 râvnă,	
râvnitorii	 lipsiți	 de	 înțelepciune																			
socot	 că,	 lăsându-se	 în	 voia	 acestei	
râvne,	 urmează	 Sfinților	 Părinți	 și	
sfinților	 mucenici,	 uitând	 că	 ei	 -																	
râvnitorii	-	nu	sunt	sfinți,	ci	păcătoși.	

Dacă	 sfinții	 îi	 mustrau	 pe																												
păcătoși	și	pe	necredincioși,	o	făceau	
din	 porunca	 lui	 Dumnezeu,	 fiind													
datori	 să	 facă	 aceasta,	 potrivit	
insuflării	Sfântului	Duh,	nu	insuflării																												
propriilor	patimi	și	a	demonilor.	Iar	
cel	ce	se	hotărăște,	de	capul	lui,	să-l	
acuze	 pe	 fratele	 său,	 să	 îi	 facă																									
observație,	acela	arată	limpede	că	se	
socoate	 mai	 înțelept	 și	 mai	 virtuos	
decât	cel	acuzat	de	el,	că	lucrează	sub	
înrâurirea	 patimii	 și	 a	 amăgirii																				
cugetelor	 demonice.	 Să	 ne	 aducem	
aminte	 de	 porunca	 Mântuitorului:	
"De	 ce	 vezi	 paiul	 din	 ochiul	 fratelui	
tău,	și	bârna	din	ochiul	tău	nu	o	iei	în	
seamă?	Sau	cum	vei	zice	fratelui	tău:	
Lasă	 să	 scot	 paiul	 din	 ochiul	 tău	 și	
iată	 bârna	 este	 în	 ochiul	 tău?	
Fățarnice,	 scoate	 întâi	 bârna	 din	
ochiul	tău	și	atunci	vei		vedea	să	scoți	
paiul	din	ochiul	 fratelui	 tău"	 (Mat.7,	
3-5).	
									Este	 vrednic	 a	 fi	 luat	 în	 seamă	
faptul	 că,	 după	 dobândirea																																	
înțelegerii	 duhovnicești,																															
neajunsurile	 și	 păcatele	 aproapelui	
încep	 să	 pară	 de	 foarte	 mică																															
însemnătate,	 răscumpărate	 fiind	 de	
Mântuitorul	 și	 lesne	 de	 tămăduit	
prin	 pocăință	 aceleași	 greșeli	 și																
neajunsuri	 care	 pentru	 înțelegerea	
trupească	păreau	necuprins	de	mari	
și	însemnate.	Apare	lesne	de	văzut	că	
această	cugetare	trupească	le	dădea	

o	însemnătate	atât	de	uriașă	pentru	
că	 ea	 însăși	 este	 bârna.	 Cugetarea	
trupească	 vede	 la	 aproapele	 păcate	
care	nu	sunt	nicidecum:	din	această	
pricină,	cei	atrași	de	râvna	lipsită	de	
judecată	 au	 căzut	 adesea	 în																												
clevetirea	 aproapelui	 și	 s-au	 făcut	
unealtă	și	jucărie	a	duhurilor	căzute. 
Sursa: Sfântul Ignatie Briancianinov “Râvna 
trupească”  
 

	
 VALOAREA  

SFINTEI TRADIȚII  

Ce	 este	 Sfânta	 Tradiție?	 Sfânta	
Tradiție	cuprinde	toate	acele	bunuri	
duhovnicești,	pe	care	le-am	moștenit	
de	la	sfinții	noștri	 înaintași.	Acestea	
sunt	 în	 deplină	 armonie	 cu	 Sfânta	
Scriptură	și	ne	ajută	să	o	 înțelegem	
corect.	 Care	 este	 mai	 veche:	 Sfânta	
Scriptură	 sau	 Sfânta	 Tradiție?			
Sfânta	 Tradiție.	 Care	 este	 mai	
cuprinzătoare?	 Sfânta	 Tradiție.	
Sfântul	 Ioan	Evanghelistul	 întărește	
aceasta	când	spune:	„Dar	sunt	și	alte	
multe	lucruri	pe	care	le-a	făcut	Iisus	și	
care,	 dacă	 s-ar	 fi	 scris	 cu																																			
de-amânuntul,	cred	că	lumea	aceasta																
n-ar	 cuprinde	 cărțile	 ce	 s-ar	 fi	 scris.	
Amin”	(Ioan	XXI,	25).		

Ce	 cuprinde	 în	 special	 Sfânta	
Tradiție?	Sfânta	Tradiție	cuprinde:	1.		
Expuneri	 pe	 scurt	 și	 formulări	 ale	
credinței	 noastre	 ortodoxe;	 2.		
Învățătura	 despre	 cele	 șapte	 Sfinte	
Taine,	 precum	 și	 modul	 lor	 de	
săvârșire;	 3.	 	 Canoanele	 (Pravilele)	
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apostolilor;	4.		Canoanele	(Pravilele)	
celor	șapte	sinoade	ecumenice,	care	
s-au	ținut	la:	I		-	Niceea	în	325	la	care	
au	 participat	 318	 Sfinți	 Părinți;																								
II	-	Constantinopol	în	381	la	care	au	
participat	150	Sfinți	Părinți;	III	-	Efes	
în	431	la	care	au	participat	200	Sfinți	
Părinți;	IV	-	Calcedon	în	451	la	care	
au	 participat	 630	 Sfinți	 Părinți;																									
V	-	Constantinopol	în	553	la	care	au	
participat	 160	 Sfinți	 Părinți;																						
VI		-	Constantinopol	în	680	la	care	au	
participat	 170	 Sfinți	 Părinți	 și	 la									
VII	 	 -	 Niceea	 în	 787	 la	 care	 au	
participat	 367	 Sfinți	 Părinți.	 (La	
aceste	 șapte	 sinoade	 ecumenice	 au	
participat,	 așadar,	 în	 total,	 2000	 de	
reprezentanți	 ai	 Bisericii	 creștine	
din	 întreaga	 lume);	 5.	 Canoanele	 și	
pravilele	 unor	 sinoade	 sau	 soboare	
locale;	6.		Pravilele	privind	disciplina	
bisericească	 ale	 Sfântului	 Vasile	 cel	
Mare	 și	 ale	 altor	 sfinți;	 7.	 	 Scrierile	
Sfinților	 Părinți	 ai	 Bisericii;	 8.		
Liturghiile	 și	 celelalte	 slujbe	
bisericești;	 9.	 	 Viețile	 sfinților	 și	
mucenicilor	creștini;	10.		Obiceiuri			

religioase,	 semne	 și	 simboluri	 ca	
manifestare	 a	 credinței,	 nădejdii	 și	
dragostei	noastre.	Poate	fi	despărțită	
Sfânta	Tradiție	de	Sfânta	Scriptură?	
Nu.	Ele	 sunt	de	nedespărțit.	 Căci	 în	
lumina	Sfintei	Tradiții	 înțelegem	cu	
adevărat	 Sfânta	 Scriptură	 și,	 în	
lumina	 Sfintei	 Scripturi,	 prețuim	 și	
iubim	 Sfânta	 Tradiție.	 Care	 ar	 fi	
consecințele	 despărțirii	 lor	 una	 de	
cealaltă?	 Consecințele	 negative	 ale	
unei	 astfel	 de	 despărțiri	 s-au	
manifestat	printr-o	tălmăcire	greșită	
a	 Sfintei	 Scripturi,	 neînțelegeri,	
erezii,	 schisme	 și,	 în	 final,	
despărțirea	 Bisericii	 Sobornicești.	
Cine	este	chemat	să	păzească	textul	
Sfintei	 Scripturi	 și	 curățenia	 Sfintei	
Tradiții,	 	 neîntinate?	 BISERICA,	
pentru	 că	 ea	 este,	 după	 cuvintele	
Apostolului,	 „stâlpul	 și	 temelia	
adevărului”	(I	Tim.	III,	15).	Păstrarea	
Sfintei	 Scripturi	 și	 a	 Sfintei	 Tradiții	
neîntinate	 este,	 în	 primul	 rând,	
datoria	ierarhiei	bisericești. 
Sursa: Sfântul Nicolae Velimirovici, Credința 
sfinților, Catehismul Bisericii Ortodoxe, 
Editura Biserica Ortodoxă, București, 2004 

 

PROGRAMUL LITURGIC 
Joi	

7	septembrie	
	

	

	18:00	 Vecernia	și	Litia	

Vineri	
8	septembrie	

	08:00	 Utrenia	și	Sfânta	Liturghie		
→	Nașterea	Maicii	Domnului	

	
	

Sâmbătă	
9	septembrie	

	

	

18:00	 Vecernia	și	Litia	
Duminică	
10	septembrie	

08:00	 Utrenia	și	Sfânta	Liturghie	
	 →	Duminica	dinaintea	Înălțării	Sfintei	Cruci	
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